
PROCVIČOVÁNÍ V 1. TŘÍDĚ 

1. špetkový úchop 

Palec drží, prostředníček podpírá a ukazováček je položen lehce shora (lehké položení můžeme motivovat 
zobáním kuřátek a ukazováčkem na pero lehce poklepeme). 

K nácviku je třeba dítě vědomě vést již v mateřské škole a doma (již od chvíle, kdy dítě poprvé bere psací a 
kreslicí potřeby do ruky a začíná tak s prvním kreslením – obvykle mezi 2. a 4. rokem). 

 

2. pravo-levou orientaci 

pomocí obrázků s dětmi společně procházejte, které věci jsou vpravo, vlevo, vpřed, vzad, pod, nad. 

Spousta obrázků v živé abecedě i matematice. Někteří žáci se pořád špatně orientují. Např. kreslený diktát 
(namaluj dva domečky na levou stranu sešitu, namaluj na pravou stranu sešitu 3 jablíčka, uprostřed sešitu 
bude namalováno sluníčko atd.) 

3. procvičování slabik, dlouhých a krátkých slabik 

s dětmi vytleskávat různá slova a určovat, z kolika slabik se skládají (např. pes - 1 slabika - 1 tlesknutí), 
(např. kočárek - 3 slabiky - 3 tlesknutí). 

Po určení počtu slabik je nutné, aby hned rozpoznaly dlouhou a krátkou slabiku. např. KOČÁREK - slovo 
dětem přečteme tak, aby zvukově slyšely rozdíl mezi krátkou a dlouhou slabikou a rozeznaly je) KO - krátká 
slabika (čteme krátce) ČÁ - dlouhá slabika (čteme hodně dlouze) REK (čteme krátce). Dále děti učíme 
zaznamenat délku slabik. 

délku slabik značíme: krátkou slabiku . (tečkou) dlouhou slabiku - (rovnou čárou) 

KO ČÁ REK 

. - . 

4. Čtení slabik, čtení slov - návod pro čtení všech slabik 

ČTENÍ SLABIK – 
první slabiky MA, MÁ, ma, má -návod (návod slouží pro čtení všech slabik) 

 
dítě NAHLAS (nikoli potichu, šeptem!!!) přečte jednotlivá písmena M - A 

  
dítě přečte nahlas celou slabiku - napomáháme tím, že si s dítětem 
připravíme k vyslovení první hlásku (M) - jakoby ji prodloužíme a plynule 
připojujeme hlásku druhou (A) - hlásky musí zaznít jako celek MA 



  
pokud Vaše dítě se čtením slabik nemá žádný problém, samozřejmě 
vynecháte dva výše popsané kroky a dítě čte slabiku ihned (MA) 

  
pro usnadnění čtení je vhodné dokreslit pod jednotlivé slabiky obloučky, 
(ukázka – živá abeceda str. 18) a pokud ve čteném textu nejsou (zejména u slov) 
- dítě zatím rozlišuje slabiky pouze poslechem, v psaném textu je to pro něj 
velmi obtížné  

  
slabiky procvičujte i se skládací abecedou - "slož z písmen slabiku 
MÁ" - poté ji samostatně dítě znovu přečte 

ČTENÍ SLOV- dítě přečte nejprve první slabiku, následuje pauza a po ní přečte druhou, případně opět 

pauza a další slabika (čte tedy nahlas po slabikách takto MÁ-MA) - chyba by byla přečíst si obě 
slabiky a poté slovo zopakovat MÁ-MA-MÁMA 

 


